

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА
К СТАТЬЯМ ЖУРНАЛА «МОНИТОРИНГ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ» № 1 ЗА 2023 Г.

***Кабанов Павел Александрович,**
доктор юридических наук, доцент,
г. Казань, Российская Федерация
E-mail: kabanovp@mail.ru*

**МОНИТОРИНГ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
В СОСТАВАХ КОМИССИЙ ПО КООРДИНАЦИИ РАБОТЫ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ
КОРРУПЦИИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Ключевые слова: мониторинг правового регулирования, коррупция, противодействие коррупции, координация, взаимодействие, гражданское общество.

Аннотация

Цель исследования: оценка реального состояния представительства институтов гражданского общества в деятельности комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации, и выработка рекомендаций по совершенствованию структуры названных комиссий для повышения эффективности их деятельности.

Метод исследования: в качестве основного используется метод сравнительного правоведения.

Результаты исследования: дана оценка состояния представительства институтов гражданского общества в деятельности комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации. Отмечено, что привлечение представителей институтов гражданского общества в деятельность комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации не соответствует требованиям антикоррупционного и иного законодательства. Для устранения такого несоответствия автором предлагается введение критериев вхождения представителей институтов гражданского общества в состав комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации (вовлеченность в противодействие коррупции в соответствии с законодательством либо уставными документами, профессиональная антикоррупционная компетентность).

Научная новизна: мониторинг представительства институтов гражданского общества в деятельности комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации является первым научным исследованием, направленным на объективную оценку состояния структуры указанных комиссий, её соответствия федеральным и региональным нормам и приведение её в соответствие с указанными требованиями.

Практическая значимость: предложенные автором механизмы решения по приведению комиссий по координации работы по противодействию коррупции субъектов Российской Федерации в соответствие с требованиями федерального и регионального антикоррупционного законодательства можно использовать при формировании и реформировании деятельности названных комиссий.

Троян Наталья Анатольевна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: n-troyan66@yandex.ru

ВЛИЯНИЕ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ КУЛЬТУРЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГРАЖДАН РОССИИ

Ключевые слова: информационное общество, система правовой информации, цифровая трансформация, государственное управление, искусственный интеллект, угрозы, правовое регулирование.

Аннотация

Цель статьи: анализ проблем и поиск наиболее эффективных путей их решения с учетом стратегических задач государства и общества в условиях цифровизации.

Методы исследования: использованы общенаучные методы анализа и синтеза, а также системный метод, позволяющий анализировать законодательство в данной сфере.

Результаты исследования: в статье рассмотрены приоритетные направления развития системы информационного права и правового обеспечения информационной безопасности в Российской Федерации, находящиеся под влиянием цифровой трансформации. В исследовании выявлено, что воздействие цифровых технологий на различные сферы информационного общества генерирует широкий комплекс вызовов и угроз информационной безопасности. Это обуславливает необходимость выработки адекватных подходов к противодействию им.

Установлено, что в современных реалиях общество подвержено информационным угрозам и массированному информационно-психологическому воздействию, поэтому необходимо, чтобы законодательство обеспечивало состояние защищенности личности, общества и государства от информационных угроз, а также было способно адаптироваться к цифровым технологиям и изменениям структуры современных общественных отношений в условиях цифровой трансформации.

Научная новизна: обосновывается вывод о том, что в Российской Федерации сегодня было бы целесообразно, в рамках повышения культуры информационной безопасности граждан России, разработать Концепцию формирования и развития культуры информационной безопасности граждан Российской Федерации.

Коданева Светлана Игоревна,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: kodanevas@gmail.com

НАСЛЕДОВАНИЕ «ИНФОРМАЦИОННОГО ТЕЛА»: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Ключевые слова: наследственное право, аккаунт, учетная запись, пользовательское соглашение, персональные данные, пользовательский контент, социальные сети, цифровые сервисы, электронная почта, имущественные права.

Аннотация

Цель работы: определение правовой природы учетных записей и пользовательского контента в цифровых сервисах, установление возможности их наследования, а также определение прав родственников на доступ к аккаунту покойного.

Метод исследования: в работе использованы как общенаучные, так и специальные методы научного познания. Методы логического анализа, анализа законодательства, научной и деловой литературы, сравнительного анализа, систематизации, обобщения, системного подхода были использованы для достижения поставленных в работе целей.

Результаты исследования: проведенный анализ позволил сделать вывод о необходимости разграничения прав на учетные записи в цифровых сервисах и на пользовательский контент. В отношении учетной записи у пользователя возникают имущественные права, вытекающие из пользовательского соглашения. Имущественные права на аккаунты, позволяющие приобретать права на результаты интеллектуальной деятельности и имущество, предоставляющие цифровые права, а также используемые для коммерческой деятельности, не имеют непосредственной связи с личностью пользователя, поэтому могут быть переданы по наследству. Права на иные типы учетных записей неразрывно связаны с личностью пользователя, поэтому не могут передаваться по наследству. Вместе с тем родственники могут иметь законный нематериальный интерес в отношении пользовательского контента, что дает им право на доступ к такому контенту.

Научная новизна: на основании проведенного анализа автор предлагает собственную классификацию аккаунтов в зависимости от сервисов и пользовательского контента, доступ к которым предоставляет учетная запись. Указано также на необходимость внесения изменений в законодательство РФ.

Фарахиев Динар Минзеферович,
г. Казань, Российская Федерация
E-mail: dfarakhiev@mail.ru

Фарахиева Гузель Руслановна,
г. Казань, Российская Федерация
E-mail: guzel.khusnutdinova@inbox.ru

КОНФИСКАЦИЯ ИМУЩЕСТВА, ПРИОБРЕТЕННОГО В РЕЗУЛЬТАТЕ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 290 УК РФ

Ключевые слова: преступления коррупционной направленности, взяточничество, должностная преступность, противодействие, оборот имущества, незаконное обогащение, восстановление справедливости, принудительное безвозмездное изъятие.

Аннотация

Цель работы: комплексное исследование института принудительного безвозмездного изъятия — конфискации имущества (ст. 104.1 УК РФ), полученного в результате взяточничества.

Методы исследования: использовались общенаучные и частнонаучные методы познания, структурно-логический метод, а также метод уголовно-правового и сравнительного анализа. Материалами исследования послужили научные публикации отечественных авторов, данные статистической отчетности о преступлениях, предусмотренных ст. 290—291.2 УК РФ, результаты авторского социологического исследования и материалы правоприменительной практики о конфискации имущества у должностных лиц.

Результаты исследования: рассмотрены нормы законодательства в области конфискации имущества должностных лиц, которое было приобретено ими в результате совершения преступлений, предусмотренных ст. 290 УК РФ. Рассматривается вопрос о возможности конфискации имущества за преступления, предусмотренные ст. 291.1—291.2 УК РФ. Проблемным аспектом конфискации имущества у преступников-взяточников является установление того, какое имущество было приобретено законным способом, а какое — в процессе получения взятки (ст. 290 УК РФ). Затрагиваются оперативно-розыскные аспекты деятельности в процессе конфискации имущества в рамках внесения изменений в Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее — Закон об ОРД).

Научная новизна: определены и исследованы законные основания для конфискации имущества должностных лиц, приобретенного в результате незаконного обогащения путем взяточничества. Актуальность и новизна исследования подтверждаются высокими статистическими показателями зарегистрированных преступлений, предусмотренных ст. 290—291.2 УК РФ и внесением изменений в Закон об ОРД. Авторами предлагается внести ряд изменений в УПК РФ, УК РФ и Закон об ОРД.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВЫХ МЕХАНИЗМОВ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЕЖИ В ПРЕСТУПЛЕНИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Ключевые слова: идеология, Интернет, финансирование терроризма, информационно-коммуникационные технологии, средства массовой информации, экстремизм, терроризм.

Аннотация

Цель статьи: изучить причины распространения терроризма и экстремизма в молодежной среде, способы, методы и средства вовлечения молодых людей в преступления данной категории, раскрыть правовые основы противодействия преступлениям террористической и экстремистской направленности, рассмотреть способы повышения эффективности применяемых правовых мер в сфере противодействия терроризму и экстремизму.

Метод исследования: применялись общенаучные методы исследования (анализ, синтез, описание, сравнение), основу исследования составил диалектический метод познания.

Полученные результаты: изучены основные проблемы, возникающие в сфере противодействия экстремистским и террористическим проявлениям среди молодежи, проанализированы основные меры по пресечению и предупреждению терроризма и экстремизма, при этом главное внимание уделено правовым и информационным мерам.

Сделан вывод, что распространение терроризма и экстремизма в молодежной среде обусловлено широким кругом политических и экономических проблем, социальных противоречий, которые приобрели общесистемный характер, внешнеполитических угроз, а также факторами социокультурного и социально-психологического характера.

Существующая система национального законодательства в сфере противодействия терроризму и экстремизму обладает достаточным набором правовых мер, позволяющих эффективно осуществлять борьбу с этими опасными явлениями и их профилактику. В то же время недостаточная эффективность правоприменительной деятельности требует дальнейшего совершенствования законодательства и основных мер по противодействию экстремистским и террористическим проявлениям. Расширение использования Интернета и информационных технологий в террористических и экстремистских целях требует принятия активных ответных мер, в том числе выработки единых международных правовых стандартов поведения в информационной среде.

Научная новизна: доказана необходимость повышения эффективности применяемых норм действующего законодательства в сфере противодействия терроризму и экстремизму, а также в сфере информационных технологий. Обоснована позиция по вопросу криминализации новых составов преступлений террористической и экстремистской направленности и декриминализации отдельных составов преступлений в данной сфере.

Перина Анжела Сергеевна,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: anzhela.perina@yandex.ru

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ: ПОДХОДЫ К КРИМИНАЛИЗАЦИИ В СТРАНАХ СНГ

Ключевые слова: уголовная ответственность, модельный закон, преступления против личности, информационно-телекоммуникационные технологии, криминализация, киберпреступность, киберугрозы.

Аннотация

Цель работы: анализ Модельного Уголовного кодекса (МУК) Содружества Независимых Государств (СНГ), иных международных документов соответствующего регионального международного уровня, а также уголовного законодательства некоторых государств — участников СНГ с точки зрения криминализации преступного использования информационно-телекоммуникационных технологий против личности.

Методы исследования: формально-логический подход к познанию правовых явлений, который позволил установить общие тенденции криминализации, а также методы аналогии, обобщения, дифференциации, сравнительно-правовой и формально-юридический методы.

Результаты исследования: обнаружены различные подходы к установлению уголовной ответственности за преступления против личности, совершенные с использованием компьютерных технологий. Обращено внимание на факт роста пользователей сети Интернет как в мире, так и в России, что обуславливает использование злоумышленниками информационных сетей для совершения преступлений против личности. Приведена краткая сравнительная характеристика использования уголовно-правовых инструментов государствами СНГ для установления ответственности за такие общественно опасные деяния. В результате различного подхода к криминализации возникают значительные недостатки в правовом регулировании киберугроз личности, что указывает на необходимость унификации механизмов реализации уголовно-правовых мер, а также налаживания процесса мониторинга преступлений с использованием компьютерных технологий в целях постоянного получения информации о фактическом состоянии такой преступности как на уровне отдельной страны, так и на международном уровне. Подчеркнуто, что эффективные меры предупреждения должны быть сформулированы на уровне международных нормативных актов СНГ. Отмечается необходимость универсализации и детализации положений о преступном использовании информационно-телекоммуникационных технологий на уровне МУК СНГ, обращения внимания на новые киберугрозы. Предлагается имплементировать подходы некоторых стран к установлению уголовной ответственности за такие преступления в уголовное законодательство других государств СНГ.

Научная новизна: выполнено сравнительное исследование подходов государств СНГ к криминализации общественно опасных деяний против личности, совершаемых с использованием стремительно распространяющихся информационно-телекоммуникационных технологий.

Захарцев Сергей Иванович,
доктор юридических наук, профессор, академик РАЕН,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: zakhartsev2306@mail.ru

Сальников Виктор Петрович,
доктор юридических наук, профессор, академик РАЕН,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: fonduniver@bk.ru

ОТ ЛОГОСА К ЛОГОСУ. САМОРЕЦЕНЗИРОВАНИЕ И ДОПОЛНЕНИЕ

Ключевые слова: право, философия, философия права, логос, смысл, сущность, текст, язык.

Аннотация

Цель работы: статья продолжает исследования, направленные на познание природы права.

Методы исследования: диалектический метод и разработанные на его основе научные методы познания.

Результаты: в выпущенной ранее авторами монографии «Логос права: Парменид — Гегель — Достоевский. К вопросу о спекулятивно-логических основаниях метафизики права» слово «логос» использовалось в значении смысла, сущности права. Однако в познании названное слово используется и в другом значении, а именно как язык, текст, на изучение чего направлена статья. В статье показывается, что при изучении права важно понимать не только смысл правовых норм, но и то, как они изложены, точность их написания, понимания и применения в тексте документа. Разъясняется важность изучения права с точки зрения языка и текста.

*Гурылёва Кристина Игоревна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: www.gurileva.ru@mail.ru*

ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕ ПРАВОМ КАК ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ОТКАЗА ВО ВКЛЮЧЕНИИ ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРА В РЕЕСТР: АНАЛИЗ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Ключевые слова: реестр требований кредиторов, злоупотребление правом, критерии, основания для отказа во включении требований в реестр.

Аннотация

Цель работы: анализ правоприменительной практики и разработка критериев злоупотребления кредиторами правом на заявление требований для включения в реестр, при установлении которых в удовлетворении такого заявления должно быть отказано.

Методы исследования: применялись общенаучные методы, включая формально-юридический научный метод, метод системного анализа действующего законодательства и судебной практики.

Результаты исследования: автор пришел к заключению о том, что Закон о банкротстве не содержит положений, касающихся оснований для отказа во включении требований кредиторов в реестр, что существенно затрудняет правоприменение. Для унификации подходов судов автор предлагает дополнить Постановление Пленума ВАС РФ от 15.12.2004 № 29 «О некоторых вопросах практики применения Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» пунктом 14.1 в части оснований для отказа во включении требований кредиторов в реестр.

Научная новизна: выполнена оригинальная оценка опыта правоприменения по обособленным спорам о включении требований кредиторов в реестр в рамках дел о несостоятельности (банкротстве) в контексте формирования эффективного правового механизма выявления злоупотреблений кредиторов правами и стимулирования их к добросовестному поведению.

Зайцева Наталья Викторовна,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: zaytsevanv@gmail.com

ПОНЯТИЕ СУБЪЕКТИВНОГО ФАКТОРА И ЕГО РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ ЧАСТНОПРАВОВОГО ОТНОШЕНИЯ

Ключевые слова: дееспособность, воля и волеизъявление, риск, вина, принципы права, намерения, стандарты поведения.

Аннотация

Цель работы: исследование понятия субъективного фактора как неотъемлемой части частноправового отношения, влияющего на его формирование, исполнение, прекращение и действительность в целом.

Методы: в исследовании были использованы формально-логический метод для оценки правовых дефиниций и сравнительно-правовой метод, позволяющий сопоставить аналогичные гражданско-правовые институты.

Результаты: определено понятие субъективного фактора и выявлены его ключевые составляющие, проведена оценка их влияния на возникновение и развитие частноправового отношения. В доктрине отечественного и зарубежного права вопросы существенных взаимосвязей между субъектом, его волей, намерениями, поведением и эффективностью правового регулирования до настоящего времени полноценного отражения не нашли. Одним из результатов данного исследования является определение субъективного фактора в контексте содержательной связи его структурных элементов между собой. В статье сформирован комплексный подход к субъективному фактору как собирательному родовому понятию, объединяющему различные характеристики личностного восприятия правовой действительности, оказывающего воздействие на все этапы существования частноправового отношения. Анализ участия и вовлеченности субъектов в правоотношения позволяет сделать вывод о существовании нескольких «точек отсечения», определяющих способность лица быть участником отношения: способность быть субъектом, способность «качественно или правильно» исполнять обязательство, способность отвечать за его неисполнение, при этом каждая «точка» коррелирует с определенным элементом субъективного фактора.

Научная новизна: были установлены основные элементы субъективного фактора частноправового отношения.

Вольвач Януара Валентиновна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: adv_71@mail.ru

ОСОБАЯ КАТЕГОРИЯ ДОГОВОРОВ ПО ОКАЗАНИЮ УСЛУГ: «С КОНКРЕТИЗАЦИЕЙ ИСПОЛНИТЕЛЯ»

Ключевые слова: непоименованная сделка, общие начала и смысл гражданского законодательства, личный характер обязательства, личные обязательства, оказание услуг, личное исполнение обязательства, конкретизированный исполнитель, конкретизант, правосубъектность юридического лица, третье лицо, не приобретающее права стороны по договору, регрессное обязательство.

Аннотация

Цель работы: исследование вопросов, касающихся признаков, определяющих правовую природу конкретизированного исполнения и статус исполнителя, если речь идет о договоре возмездного оказания услуг, в котором непосредственный исполнитель назван, то есть конкретизирован.

Метод исследования: в основе исследования — как общенаучные, так и частнонаучные методы исследования — сравнительно-правовой, системно-правовой, логический, метод анализа и толкования правовых актов.

Результаты исследования: сформулирован вывод о целесообразности введении в научный оборот термина, обозначающего субъекта, взявшего на себя обязанности по непосредственному осуществлению действий, направленных на исполнение договора; оптимальным с позиций компактности и смысловой обозначенности представляется термин «конкретизант». Кроме того, предложена альтернативная теоретическая модель отношений с участием конкретизанта, актуальная в ситуациях, когда личность данного субъекта имеет основополагающее значение в конкретных гражданских правоотношениях.

Научная новизна: введение в научный оборот термина «конкретизант» и предложение альтернативной теоретической модели отношений с участием конкретизанта, который, дав своё согласие на указание его в договоре в качестве исполнителя, не становясь стороной договора, совершает одностороннюю гражданско-правовую сделку (в том числе являясь при этом субъектом трудовых отношений), содержание которой — те действия, которые он обязуется совершить. Взаимосвязь этих действий с действиями исполнителя определяет статус указанных субъектов как участников многостороннего гражданского правоотношения, возникшего на основании юридического состава (договор оказания услуг и односторонняя сделка конкретизанта).

*Третьякова Лариса Анатольевна,
г. Брянск, Российская Федерация
E-mail: lrstretyakova@mail.ru*

**ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ
СОЦИОЛОГО-СТАТИСТИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА
В ПРАКТИКЕ УПРАВЛЕНИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЕМ:
ОПЫТ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Ключевые слова: здравоохранение, показатели, индикаторы, управление, Брянская область.

Аннотация

Цель статьи: представление проблем, с которыми сталкивается практика принятия управленческих решений в здравоохранении на уровне региона, что предполагает постоянное научное сопровождение данной практики на всех этапах принятия этих решений и их реализации на уровне региона, постоянный мониторинг результативности проводимых мер.

Метод исследования: индукция, дедукция, анализ статистики и материалов социологических исследований.

Полученные результаты: сформулированы в виде аналитических положений и предложений, направленных на совершенствование процесса управления здравоохранением в регионе. Выявлены проблемы, с которыми сталкивается здравоохранение региона, обоснована необходимость и возможности применения социолого-статистического мониторинга как наиболее эффективной исследовательской стратегии для решения данных проблем.

Научная новизна: на материалах проведенного в Брянской области социолого-статистического мониторинга обосновано использование в процессе анализа результативности управления здравоохранением региона социолого-статистического мониторинга, как исследовательской методологии, которая может быть адаптирована к особенностям здравоохранения как элемента социальной сферы региона, и обладает при этом высоким уровнем эвристичности и информативности полученных результатов.
